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Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Διεκδικεί μεγαλύτερη συμμετοχή στις τράπεζες το Δημόσιο 
Το ποσοστό συμμετοχής του Δημοσίου στις τράπεζες, καθώς και τα δικαιώματα του κράτους σε ζητήματα εταιρικής διακυβέρνησης 

παραμένουν τα μεγάλα «αγκάθια» για την οριστικοποίηση του νέου θεσμικού πλαισίου. Σύμφωνα με την Καθημερινή, σύμφωνα με 

πληροφορίες, η κυβέρνηση πιέζει ώστε το μέρος της συμμετοχής του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) στις τράπεζες να 

γίνει κατά 30% με κοινές μετοχές και κατά 70% με ειδικά χρηματοοικονομικά εργαλεία (Coco’s). Σημειώνεται ότι αυτό αφορά τις 

τράπεζες που θα καταφέρουν να προσελκύσουν ικανοποιητική ιδιωτική συμμετοχή και ο δημόσιος τομέας θα έρθει θα καλύψει τη 

διαφορά στις κεφαλαιακές ανάγκες μεταξύ βασικού και δυσμενούς σεναρίου. Αν κάποια τράπεζα δεν κατορθώσει να καλύψει την 

ελάχιστη συμμετοχή, τότε θα ανακεφαλαιοποιηθεί αποκλειστικά από το κράτος με κοινές μετοχές. Η αρχική πρόταση ήταν η συμμετοχή 

του Δημοσίου να καλυφθεί σε ποσοστό 20% με κοινές μετοχές και 80% με Coco’s, ωστόσο στην κυβέρνηση φαίνεται ότι υπάρχουν 

δεύτερες σκέψεις, καθώς εκτιμάται ότι δεν οδηγεί στη διασφάλιση της συμμετοχής του Δημοσίου στο μετοχικό των τραπεζών. Ετσι η 

κυβέρνηση ζητεί από την τρόικα η σχέση 20-80 να αλλάξει σε 30-70 που θα επιτρέψει στο Δημόσιο να διατηρήσει ποσοστό άνω του 20% 

στις συστημικές τράπεζες. Ωστόσο, για το αν το Δημόσιο θα έχει τη δυνατότητα να καλύψει μέρος της συμμετοχής του με κοινές μετοχές, 

ακόμα δεν έχει συμφωνηθεί με την τρόικα. Αναλυτές σημειώνουν ότι όλα αυτά θα έπρεπε να έχουν εξεταστεί, συμφωνηθεί και 

αποφασιστεί εδώ και πολύ καιρό, υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση ξεκίνησε να ασχολείται με το θέμα των τραπεζών με μεγάλη 

καθυστέρηση και χωρίς να έχει διαμορφώσει ξεκάθαρη στρατηγική. Και αυτό, παρά το γεγονός ότι αν η ανακεφαλαιοποίηση δεν 

ολοκληρωθεί εντός του 2015, τότε υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να ανοίξει και πάλι θέμα «κουρέματος» καταθέσεων. 

Σημειώνεται ότι μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίασης του υπουργικού συμβουλίου την περασμένη Πέμπτη, ανακοινώθηκε ότι ο 

σχετικός νόμος είναι έτοιμος και ότι θα έρθει σε διαβούλευση μέσα στην ερχόμενη εβδομάδα. Οπως τονίστηκε «για την κυβέρνηση είναι 

εξαιρετικά σημαντικό το ζήτημα του χρονοδιαγράμματος της ανακεφαλαιοποίησης, η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί σύντομα και 

οπωσδήποτε μέχρι το τέλος του χρόνου. Προς την κατεύθυνση αυτή έχει προβεί σε όλες τις δέουσες ενέργειες». Σύμφωνα με τραπεζικά 

στελέχη, ο νέος νόμος σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ψηφιστεί πριν από τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων του stress test από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), κάτι που αναμένεται να πραγματοποιηθεί μέχρι τις 31 Οκτωβρίου. Εκτιμάται ότι οι κεφαλαιακές 

ανάγκες όπως θα διαμορφωθούν από το δυσμενές σενάριο και την αξιολόγηση ποιότητας στοιχείων ενεργητικού (Asset Quality Review-

AQR) θα είναι κοντά στα 15 δισ. ευρώ και μετά την αφαίρεση των σχεδίων αναδιάρθρωσης, τη μελλοντική κερδοφορία κ.ά. το τελικό 

ύψος των αναγκών θα διαμορφωθεί στα 9 με 10 δισ. ευρώ. Οι ευρωπαϊκές αρχές θα ζητήσουν από τις τράπεζες να προχωρήσουν σε 

αυξήσεις κεφαλαίου προκειμένου να καλύψουν το σύνολο του παραπάνω ποσού. Ωστόσο, αν κάποια τράπεζα δεν κατορθώσει να 

συγκεντρώσει το σύνολο του ποσού, αλλά συγκεντρώσει τα κεφάλαια που αντιστοιχούν στο AQR και το βασικό σενάριο, τότε εκτιμάται 

ότι δεν θα τεθεί ζήτημα εκκαθάρισης και οι ευρωπαϊκές αρχές θα δεχθούν την ιδιωτική συμμετοχή και θα επιτρέψουν στο ΤΧΣ να 

καλύψει το υπόλοιπο ποσό. Στο πλαίσιο αυτό αν οι τράπεζες συγκεντρώσουν από ιδιώτες επενδυτές περίπου 5,5 δισ. ευρώ, τότε θα 

εξασφαλίσουν τον ιδιωτικό τους χαρακτήρα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Προειδοποίηση Ντομπρόβσκις: Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο  
Με φόντο την επίσκεψη του στη χώρα μας, μέσω συνέντευξης του στο «Βήμα της Κυριακής», ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

προειδοποιεί την Ελλάδα ότι πρέπει να βιαστεί για την υλοποίηση των συμφωνηθέντων και την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης 

του προγράμματος.  

Συνέχεια… 
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Μετά από τις πρώτες επαφές της ελληνικής κυβέρνησης με τους εκπροσώπους των δανειστών, αυτή την 

εβδομάδα, όπου προέκυψαν αρκετά «αγκάθια», ο Βάλντις Ντομπρόβσκις ξεκαθάρισε ότι οι εταίροι δεν θα 

εγκρίνουν την εκταμίευση της υποδόσης των 2 δισεκατομμυρίων ευρώ εάν δεν υπάρξει υλοποίηση των 

συμφωνηθέντων προαπαιτούμενων από την Αθήνα. Παράλληλα, τόνισε ότι η πρώτη αξιολόγηση αποτελεί ένα 

«σημαντικό σημάδι» για τους εταίρους, τους επενδυτές και τις αγορές, στην προσπάθεια να διαπιστωθεί η 

τήρηση του νέου προγράμματος στήριξης. Επιπλέον, υπενθύμισε στην ελληνική κυβέρνηση ότι η «ιδιοκτησία» 

των μεταρρυθμίσεων και η πολιτική βούληση για την εφαρμογή τους αποτελούν «κλειδιά» για την επίτευξη 

των αλλαγών που χρειάζεται η ελληνική οικονομία. 

«Περιθώριο για κάποιες αλλαγές ίσως υπάρχει, αλλά τα προτεινόμενα εναλλακτικά μέτρα θα πρέπει να έχουν 

ισόποση δημοσιονομική αξία», συμπλήρωσε. 

Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παραδέχθηκε ότι «οι δύσκολες και κουραστικές διαπραγματεύσεις 

έχουν προκαλέσει σοβαρότατη διάβρωση στην εμπιστοσύνη» μεταξύ Αθήνας και δανειστών, αλλά συμπλήρωσε 

ότι υπάρχουν λόγοι πίστης στην εκπλήρωση των ελληνικών υποσχέσεων, πρώτα από όλα διότι η ανάκτηση της 

εμπιστοσύνης με βάση τη συμφωνία είναι στο συμφέρον «της χώρας και του λαού». 

Πάντως, ο κ. Ντομπρόβσκις απέφυγε να αποκλείσει κατηγορηματικά το αν υφίσταται ακόμη το σενάριο εξόδου 

της Ελλάδας από το ευρώ, καθώς σε σχετική ερώτηση απάντησε ότι με τη συνεπή εφαρμογή του 

μεταρρυθμιστικού προγράμματος η χώρα μπορεί να είναι ένα επιτυχημένο μέλος του κοινού νομίσματος, ενώ 

πρόσθεσε την εξ αρχής επιθυμία της Κομισιόν να αποφευχθεί το Grexit. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Διπλή αναβάθμιση της κυπριακής οικονομίας από τον οίκο Fitch 
Η κυπριακή κυβέρνηση, με δήλωση του εκπροσώπου της Νίκου Χριστοδουλίδη, χαιρετίζει τη διπλή 

αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της κυπριακής οικονομίας από τον οίκο αξιολόγησης Fitch. 

Ο οίκος Fitch αναβάθμισε το αξιόχρεο της Κύπρου κατά δύο βαθμίδες, από Β- σε Β+, με θετική προοπτική, 

σημειώνοντας τη θετική δημοσιονομική πορεία και την επιστροφή στην ανάπτυξη. Επίσης, αναβάθμισε το 

country ceiling σε ΒΒ+ από ΒΒ- και επιβεβαίωσε την αξιολόγηση για βραχυπρόθεσμο δανεισμό σε συνάλλαγμα 

στο Β. 

Η εξέλιξη αυτή, δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, είναι αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας της 

κυβέρνησης, της βουλής, των κοινωνικών εταίρων και πάνω από όλα του κυπριακού λαού. 

Η συνετή και συνεπής οικονομική πολιτική και η προσπάθεια για μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό, σημείωσε, 

φέρνει αποτελέσματα και αναγνωρίζεται διεθνώς. «Η μεγάλη αυτή προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί με την ίδια 

επιμονή και προσήλωση για την πλήρη αποκατάσταση της κυπριακής οικονομίας προς όφελος πάντοτε των 

πολιτών», κατέληξε ο κ. Χριστοδουλίδης. 

Ο οίκος Fitch σε έκθεσή του αναφέρει ότι η αναβάθμιση αντανακλά τη δημοσιονομική εξυγίανση που 

υπερκαλύπτει τους στόχους. Το έλλειμμα του 2015 εκτιμάται να μειωθεί στο 1% και να υπάρχουν πλεονάσματα 

0,2% το 2016 και 1% το 2017. Επίσης, ο οίκος αναμένει σταδιακή μείωση του δημόσιου χρέους στο 100% μέχρι 

το 2017 από 108% φέτος. 

Ο οίκος σημειώνει την επιστροφή της Κύπρου σε τροχιά προγράμματος μετά από τις καθυστερήσεις της 

πέμπτης και έκτης αξιολόγησης και την ψήφιση του πλαισίου αφερεγγυότητας. 

Συνέχεια… 
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Ημερήσια Νέα 

Ωστόσο, στην έκθεση σημειώνεται ότι εξακολουθούν να ελλοχεύουν κίνδυνοι για το αξιόχρεο της Κύπρου από 

τη βαθιά οικονομική και χρηματοοικονομική προσαρμογή. Επίσης, σημειώνει το δύσκολο περιβάλλον για τις 

τράπεζες λόγω των μη εξυπηρετούμενων δανείων, που είναι το υψηλότερο από όλες τις χώρες που αξιολογεί ο 

οίκος. Τα προβληματικά δάνεια για τα οποία δεν έχουν γίνει γενικές προβλέψεις, αναφέρει, φθάνουν τα 18,8 

δισ. ευρώ και αντιστοιχούν με το 107% του ΑΕΠ για αυτή την περίοδο. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Συναντήσεις του Φρ. Ολάντ με καινοτόμους Έλληνες επιχειρηματίες 
Επίσκεψη στα κεντρικά γραφεία του Corallia, στο α2-innohub στο Μαρούσι, πραγματοποίησε την Παρασκευή 

ο Πρόεδρος της Γαλλικής Δημοκρατίας Φρανσουά Ολάντ, στο πλαίσιο της διήμερης παραμονής του στην 

Αθήνα. Ο Γάλλος Πρόεδρος ξεναγήθηκε στα γραφεία του Corallia, που αποτελεί μονάδα του Ερευνητικού 

Κέντρου «Αθηνά», και γνώρισε από κοντά νέους έλληνες επιχειρηματίες, οι οποίοι καινοτομούν σε ένα 

«οικοσύστημα» με περισσότερες από 200 επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας, που έχει υποστηρίξει τα τελευταία 

δέκα χρόνια το Corallia. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψης υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της Γαλλίδας υπουργού Παιδείας Ναζάτ 

Μπαλό Μπανκασέ και του αναπληρωτή υπουργού Έρευνας Κώστα Φωτάκη με αντικείμενο τη διμερή 

συνεργασία των δύο χωρών στο Διάστημα. 

Επίσης υπεγράφη μια νέα διμερής συμφωνία συνεργασίας στον κλάδο της μικροηλεκτρονικής μεταξύ του 

ελληνικού mi-Cluster και του γαλλικού cluster Minalogic της Γκρενόμπλ. 

Τον Γάλλο Πρόεδρο συνόδευσε αντιπροσωπεία από υπουργούς και επιχειρηματίες. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Οι δανειστές δεν θα εγκαταλείψουν την Ελλάδα 
Παρά την πίεση που ασκούν οι δανειστές της Ελλάδας για ταχεία υλοποίηση των προαπαιτούμενων μέτρων, δεν πρόκειται 

να οδηγήσουν την κατάσταση στα άκρα, εκτιμά σε ανάλυσή του ο Γερμανός οικονομολόγος Αντρέας Φράιταγκ.  Η 

«ελληνική τραγωδία συνεχίζεται» παρά το γεγονός ότι επισκιάζεται σε μεγάλο βαθμό από την προσφυγική κρίση, 

παρατηρεί ο Αντρέας Φράιταγκ, καθηγητής Οικονομικής Πολιτικής στο Πανεπιστήμιο Friedrich-Schiller της Ιένας, που 

διατηρεί μόνιμη στήλη στο οικονομικό περιοδικό Wirtschaftswoche. 

Συνέχεια… 
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Όπως σημειώνει στην ανάλυση που δημοσιεύθηκε στην ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού, «εξακολουθεί να 

είναι πολύ δύσκολο να πείσει κανείς την ελληνική κυβέρνηση ότι οι μεταρρυθμίσεις είναι προς το συμφέρον της 

Ελλάδας και όχι αυτοσκοπός». Ο Γερμανός οικονομολόγος, που εστιάζει ερευνητικά μεταξύ άλλων στο πεδίο 

της ευρωπαϊκής οικονομικής πολιτικής, εκτιμά ότι η ελληνική κυβέρνηση επιχειρεί να διαπραγματευθεί με 

τους δανειστές ελαφρύνσεις στην εφαρμογή του προγράμματος «επειδή οι συμφωνηθείσες μεταρρυθμίσεις δεν 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες ορισμένων Ελλήνων ψηφοφόρων, αλλά κυρίως επειδή δεν ταυτίζονται με τις 

επιθυμίες των ελληνικών ομάδων συμφερόντων». 

Τέσσερις λόγοι για να «χαίρεται ο Αλέξης Τσίπρας» 

Ο Γερμανός οικονομολόγος αναφέρεται στην καθυστέρηση που παρατηρείται στην εφαρμογή των 

προαπαιτούμενων μέτρων και στις πιέσεις που ασκούν οι δανειστές για ταχεία εφαρμογή των συμφωνηθέντων. 

Πάντως, «πρέπει να αμφιβάλλει κανείς ότι οι δανειστές εννοούν στα σοβαρά την πίεση που ασκούν στην 

ελληνική κυβέρνηση», σχολιάζει ο Αντρέας Φράιταγκ επικαλούμενος οικονομικούς και πολιτικούς παράγοντες 

– «Τέσσερις λόγους για τους οποίους μπορεί να χαίρεται ο Αλέξης Τσίπρας». 

Πρώτον, είναι πολύ δύσκολο να φανταστεί κανείς ότι οι δανειστές θα μπορούσαν να επωμιστούν το κόστος 

ενδεχόμενης ξαφνικής ματαίωσης του τρέχοντος προγράμματος που συμφωνήθηκε με την Ελλάδα «μόνο επειδή 

δεν εφαρμόζονται μεμονωμένα μεταρρυθμιστικά μέτρα». 

Ο Γερμανός αναλυτής επικαλείται ένα πολιτικό επιχείρημα που αυτή τη στιγμή δεν βρίσκεται στο προσκήνιο, 

όπως λέει, ωστόσο παίζει πάντα έναν ρόλο. «Ενδεχόμενη έξοδος μιας χώρας από την ευρωζώνη θα 

λειτουργούσε ως μήνυμα για άλλα κράτη. Αυτό ισχύει κυρίως για την περίπτωση που αυτή η έξοδος οδηγούσε 

μεσοπρόθεσμα σε αύξηση της ευημερίας στην ‘πρώην' χώρα-μέλος», υπογραμμίζει ο Αντρέας Φράιταγκ, 

τονίζοντας ότι «σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει ο φόβος μιας αλυσιδωτής αντίδρασης». 

Η προσφυγική κρίση ως «δικαιολογία» 

Τρίτον, σχολιάζει ο αναλυτής, «είναι σαφές στον καθένα ότι τα ελληνικά χρέη πρόκειται να παραγραφούν από 

τους δανειστές. Μόνο που δεν μπορεί κανείς να το παραδεχθεί επισήμως, διότι ενδέχεται να έχει μεγάλο 

πολιτικό κόστος». Ως εκ τούτου, παρατηρεί ο Αντρέας Φράιταγκ, εξακολουθεί να απορρίπτεται 

κατηγορηματικά του κούρεμα χρέους, αλλά η στάθμη του χρέους αυξάνεται – «Κατά συνέπεια το πρόβλημα 

μετατίθεται στο μέλλον». 

Τέλος, η «αναμφίβολα μεγάλη επιβάρυνση» της Ελλάδας εξαιτίας της προσφυγικής κρίσης λειτουργεί ήδη ως 

«δικαιολογία» για περισσότερη επιείκεια εκ μέρους των δανειστών στην εφαρμογή των όρων του 

προγράμματος. 

Ο Γερμανός οικονομολόγος εκτιμά ότι όλοι αυτοί οι παράγοντες έχουν γίνει αντιληπτοί από την ελληνική 

πλευρά και ότι σίγουρα έχει καταστεί σαφές ότι «η σκληρότητα των Ευρωπαίων είναι περισσότερο ρητορική 

παρά πραγματική ισχύς». Ως εκ τούτου, «δεν θα πρέπει να υπολογίζει κανείς ότι η ελληνική κυβέρνηση θα 

εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της έναντι των δανειστών. Η ελληνική τραγωδία θα συνεχιστεί – η Ευρώπη δεν 

θα βρει ησυχία». 

Άρης Καλτιριμτζής (Wirtschaftswoche) 

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 
 

 


